



# 現代佛教興學的意義

四十  
人非與吾文非與國文，由彼執事筆氣勝也。同國如人，而景觀又一時育者寒生。舜臥戶以嘆鄉謡：中國文卦，並逐言賦出耕達也「慈悲」之代，耕達慈悲也悽寒，不勤也怨。謝家爲外夷，而論家始中心人呼唱景升子。而序子何姑也「口」並咏謝家曰舉無寐無合，如泣如呻如歎，亘歛亘如。中國文卦如賦又萬賦；而此舉大而督舉曰耕達玄中國文卦皆土康土坐賦疑如

人類文化得以綿延發展，有益社會人羣，實歸功於教育的普及。現代佛教教育乃是社會教育重要的一環，然爲使固有的佛教文化思想及其悲智精神重振於現代，首先要瞭解佛教教育的基本原則及其意義，再配合時代之需要，貫以新方法，此乃華梵佛學研究所所長曉雲法師從事佛教教育工作一向的心願。

佛教教育是「覺之教育」，任重而道遠。儒家所謂「明明德」、「止於至善」與此有相符之義，這不只是知識教育，而是完成偉大人格自覺覺他覺行圓滿之教育。現代國際佛學者，多數認為發揚佛教思想，對世界教育、文化、社會道德將有莫大的影響。是故現代佛教教育之發展，亦直接關係到國家社會人羣福祉。  
①。

一、興辦佛教學院的時代意義

**一、興辦佛教學院的時代意義**

總榮一屆總述教育年會，自癸三屆起為圓滿而為教育年會  
文外學術之重慶，設立於圓滿為開始，並於民國三十一年十二月舉  
國為為佛學思想之發揚，選舉北界佛學會及青爭學人授臺教導為  
出頭圓滿佛學會期十紀矣。一面如世界對立  
學術文、詩學、哲學研究會，選舉社會主義、經濟學會等學會  
凡十四年而主持華國中華學術之轉變文外研究會，選舉中  
各國高等學術之知能。壬子則是者謂高翻數理、采譯類悉  
來，由矢蘇蘇因泰，至東中國農學院研究，以平其不土東者又加美  
達學術又兩宋學思想，選舉中國文外陳娟珠  
戰國思惟氏東式文外之詳林。每爾大乘佛教五中圓通經、詩書與  
正于平中華文外，二千平時為思想。斷為亞洲文外互流，詩  
在大學課程之地位」文中云：「亞洲及非亞洲地帶，急需一所高  
級的佛教研究學府，佛教歷史傳統、佛教文學、靜坐方法、道德  
道教、或其他新興宗教之傳教師大多均需大學畢業，其教育程度  
也顯然比我的國爲高」。（雖然佛法與學位無關，然而爲時代所需求  
，故曉雲法師曾說：現代佛教復興須三種人才：深入經藏、領蒙  
、學位），而我國位居亞洲領導地位的國家，面臨未來之挑戰，  
配合工業社會的發展，有計劃的保存固有傳統的優良文化，亦應  
有長程的規劃。未來政府、學術界在人才培育上應有之努力方  
向，爲因應行政現代化及文化建設之需要，高級社會科學及人文  
學科人才，亦應兼顧而予重點培植，以應國家整體需要。五十年  
前，國際聯合會教育考察團曾對我國教育作過一次深入的探訪，  
在報告書中指出：「歐洲力量的來源，經常是透過古代文明的再  
發現與新發現而達至；中國的教育也理應如此，才能真實發揮它  
的民族性與創造性。」佛學的目的，是探尋宇宙和人生的真理，  
從而導致生命的解脫，佛學的對象是現實的宇宙和活生生的有情

許多學者都認為：人文社會科學與自然科學必須兼顧並重，特別是在人文社會科學的教育方面，必須充分發揚中華文化的優點，展現中華文化的特色。劉真先生於「近五十年來我國教育之回顧與展望」一文中，曾云：「目前一般學校過於偏重知識技能的傳授，未能指導學生正確認識人生的目標與意義。影響所及，遂使教育僅能培養『有用之人』，而未能培養『福慧之人』。實

則教育的目的，不僅在使青年受教育之後對社會更有用，而且在使他們受教育之後自己過得更幸福。因此，我們今後的教育，必須針對目前教育上的病態加以補救，期藉教育對社會與人生更能有所裨益。」劉先生所指出的教育上的這種毛病，並非中國所獨有，世界上很多國家亦均有之。但中國一向是文化大國，聖賢輩出，經驗豐富，今後我們在教育上，如何培養『有用之人』的同時，也努力從事「福慧之人」的培養，以改進人生，充實生活，洵為當務之急。

## 二、現代佛教教育的重要性

佛教的教義博大而精深，佛法是實相、是真諦、是圓融無礙、是世出世法、內容包羅萬象、含攝一切。佛教的推理方法慎密而嚴謹，實踐步驟按步就班、循序漸進；佛教的精神慈悲含攝，施及萬類；而此偉大而科學的佛教在中國文化的土地上生根發展，並和儒家的學說相結合，彼此相輔相成，互攝互映。中國文化以儒家為代表，而儒家的中心人物即是孔子。而孔子所說的「仁」，並沒有超出佛教的「慈悲」之外，佛教慈悲的對象，不僅止於同類的人，而是廣及一切有情衆生。我們可以這麼說：中國文化是以佛教文化與儒家文化為兩大主流，由於佛儒學說思想的融會貫通，中國文化才能如同江河萬里，源遠流長。佛教思想影響中國人的人生觀和宇宙觀，佛教對中國社會教育的影響，試簡單概括成七點：

- 一、建立信仰，鞏固人倫道德基礎。
- 二、勸善去惡之觀念，深植民心，以維護社會秩序。
- 三、「三世因果說」能培養逆來順受、樂觀進取的民族性。

四、三千大千世界的空間觀念，令人視野遼闊，胸襟豁達。  
五、佛學緣起論之觀念，使人在宇宙中深覺緣起互助，彼此親情。

六、嚴整縝密的思想體系（如因明、唯識學）指導思想推理的方法，影響中國學術、文化至深且鉅。

### 七、以出世精神輔成入世事業④。

可知佛教教育、藝術、文化、社會福利，道德指導和開拓智慧，帶給亞洲人民無窮的引導力和安定力。佛教經典亦有多方面解決社會問題和需要，佛法的十二因緣和因果論，對人生社會有很明確的解釋。佛法更指明八正道（正見、正思惟、正語、正業、正命、正精進、正念、正定）、十度波羅蜜（布施、持戒、忍辱、精進、禪定、般若、方便、願、力、智），為安定社會和世界和平的指路標。佛學知識可貢獻資料和技術於語言學，可以給悠久歷史社會演變的一個新觀念，可以緩和人類經濟物質價值的過於重視，可以將法律和裁判達到人性的理想，可以正確指引政治權力的運用，可貢獻於哲學的思想和實踐，可輔助文化的推展和藝術的表達，於圖書館和博物館可保存人類的思想和制度等，並足可應付科學的時代⑤。

五千年中華文化，二千年佛教思想，滙成亞洲文化巨流，儒釋道思想乃東方文化之精粹。我國大乘佛教在中國發展，隋唐佛教學術及兩宋禪學思想，影響中國文化藝術至深且巨。惟四百年來，由於種種因緣，至使中國佛學研究，似乎比不上東洋及歐美各國在高等學府之成就⑥。近年曉雲法師高瞻遠矚，深所瞭悉，於十四年前主持華崗中華學術院之佛教文化研究所，歷年發表佛學論文，指導學生研究佛學，揭古言今，針對時代社會國際佛學界之聯繫，並應邀出席國際佛學會議十餘次。一面吸收世界性之佛學發展予以參考。另一面發動國內佛教學術之研究，並於五年前創辦華梵佛學研究所，積極培養師資，發展佛教學術、闡發中國近代佛學思想之發展，影響世界佛學者及青年學人對臺灣佛教文化學術之重視，建立我國佛教地位，並於民國七十年十二月舉辦第一屆佛教教育研討會，自第三屆擴展為國際佛教教育研討會

，參加者有十餘國人士蒞臺出席，報告研究心得，交換佛教教育施教之方法，此為我國推展佛教學術教育之創舉⑦。國際學人往來與學術會議參與，可在文化領域中，擴展我國在世界上之影響力。華梵佛學研究所舉辦「國際佛教教育研討會」，希望增加國人對佛教教育之研究，及增加國內青年學者參與國際性會議的經驗，藉此提高外籍人士對我國佛教教育的重視，與提升我國佛學在國際上的地位。

### 三、創辦佛教學院（大學）應爲當務之急

佛教學院（大學）之特色，爲教觀並重的理想教育——培養正確的人生觀，並彌漫於師生心田裏而有洗滌心靈，陶範性格的氣氛。潛移默化，使佛教學院（大學）之學生都變成一個受過高度文化熏陶的人。有教養、有識見、能應變、談吐高雅、舉止溫文有禮。

佛教學院可爲東西文化交流中心：如舉辦國際佛教教育研討會，學人訪問、講學、研究生出國進修、圖書資料與文物的交換，參加國際會議或研討會，出版書刊與翻譯等。佛教興學，建設與教育二者並重，一爲教學，二爲研究，三爲出版，以實現建教合一的理想。

要辦好一所佛教大學（學院），除豐富的圖書期刊和完善的設備，最重要的條件就是要有優良的師資，一方面由業經教育部登記的華梵佛學研究所培養人才（人師與經師），一方面網羅一流的佛學者專家加入師資陣容，並邀請國外著名佛學者擔任特約講座。

佛教教育之師資，應具虔誠的信仰，深具教育工作熱忱。所謂師資，包括兩方面：第一，量要夠，第二，質要高（質高而人數太少，固然不成；質差而人數很多，也是沒用）。對於佛教大學（學院），需要人師經師的大師，爲之領導（更需要足夠的良師，以春風化雨），以傳道、授業、解惑開慧。理想的師資必具慈護之悲心，六方禮經云：「師教弟子有五事：一、當令疾知，二、當令勝他人弟子；三、當令知而不忘；四、諸疑難悉爲之解

說；五、欲使弟子智慧勝於師。故佛教之師資必悲智兼備。  
理想的佛教學院，充分的圖書資料和良好的相關設備也是必須的。所謂現代化的教學設備：

一、語言實驗室：一座完整的控制台，附有耳機和錄音機的學生座位，充實新穎的教學資料，學習外語。

三、圖書館：充實的圖書設備，如百科全書及重要文獻之收  
機、收錄音機等，以輔助教學，並提高學生學習興趣。

集

四、閱覽室：陳列多種最新雜誌及各大報章，供翻閱。

五、音樂室、金琴、完善的生活、音樂系、拉風機等。

結論

佛教學院（大學）之興辦，一面爲培養佛教學術人才，研究佛法，對身心智慧發展，重視禪戒攝養之訓練，對中華文化復興之佐力。一面積極推展國際佛教，連繫國際學者，提高中國現代佛教地位，並促進國民外交。

去年我國已修訂私立學校法，佛教應適應環境，培養人材以資發展。尤其中國大陸佛教現已各方物色人選，以爲增強佛教在國際之地位。基於以上各種理由，研究發展佛教教育是值得我們重視的。適時成立佛教學院更具時代意義及重要性。

附註

## 佛教教育之發展，原泉雜誌第五期。

佛教教育原理，曉雲法師著。

參考孔子學說與佛教思想，陳世敏著

參考華梵佛學年刊，「佛教高等教育」，伽爾德博士講興辦「華梵文史學院」緣起。

⑦ ⑥ ⑤ ④ ③ ② ①

同註五